Тема урока: Лексическое значение слова.

Класс: 5.

Предмет: русский язык.

Тип урока:  открытие нового знания  
Цель урока: обучающая: сформировать представление о способах определения ЛЗ слова;

                    развивающая: сформировать способность определять ЛЗ   слова; развивать умение работать с толковым словарём;

                   воспитывающая: создать условия для формирования познавательного интереса к обогащению собственного словарного запаса.

Оборудование: учебник 6 кл. под редакцией М.Т. Баранова, Т.А. Ладыженской; толковые словари; карточки; мультимедийный проектор, экран.      
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	УУД

	1. Организационный момент (мотивация к учебной деятельности)

Цель этапа: включение учащихся в деятельность на личностно-значимом уровне. 

	· Начинается урок.

Он пойдёт ребятам впрок,   

Постарайтесь всё понять,

Учитесь тайны открывать.

· Добрый день, ребята! Я рада видеть вас снова на уроке.  На столе у вас по три смайлика, выберите тот, который соответствует вашему настроению.
· Как много улыбок! Спасибо!
	Выбирают смайлики и демонстрируют своё настроение.
	Самоопределение, смыслообразование  (Л); 

 Целеполагание (П); 
Планирование учебного процесса (К) 

	2. Актуализация знаний.

Цель этапа: повторение изученного   материала, необходимого для «открытия нового знания», и выявление затруднений в индивидуальной деятельности каждого учащегося.

	· Давайте вспомним, что изучает такой раздел науки о языке как синтаксис?
·  Фонетика?
·  Орфография?

· Обладая такими знаниями мы можем приступить у изучению новой темы.

· Прочитайте и запишите эпиграф к нашему уроку.(слайд№1). 

· Приведите пример «хороших слов и названий» для слов, о которых говорит писатель в своём высказывании.

· Как думаете, какова тема урока?

· Чтобы помочь вам в этом, давайте прочтём стихотворение А. Шибаева    «Слова»(слайд№2).

· Какова главная цель урока?

· Какова задача урока?
	Отвечают.
Работают в группе по заданию.

Пытаются сформулировать  тему урока.

Формируют цель урока (понять,  что такое ЛЗ слова)

Научиться определять ЛЗ слова
	Выражение пробного учебного действия; саморегуляция  (Р); 
Выражение своих мыслей; аргументация своего мнения;  учёт разных мнений (К)

	3. Проблемное объяснение нового знания
Цель этапа:    обеспечение восприятия, осмысления и первичного закрепления учащимися, что такое ЛЗ слова и алгоритм его определения

	· С чего же начать «открытие нового знания»?  Чтобы ответить на этот вопрос, предлагаю разгадать кроссворд.( Приложение).
· А теперь давайте проверим (слайд№3)

· Какое слово получилось?

· Что такое лексика?

· Сколько слов в русском языке?

· А точнее? 

· Почему?

· Действительно, никто не может сказать    сколько всего слов  в русском языке. Например, словарь великого английского драматурга Вильяма Шекспира составляет 12 тысяч слов. В произведениях А. С. Пушкина насчитывается около 22 тысяч разных слов. В   «Словаре современного литературного языка» 120 тысяч слов.
· Давайте устно выполним упр.319 учебника.

· Изучая тему «Фонетика», мы с вами учили звуковой состав. Это наружная оболочка слова. «А что же прячется в этой оболочке?- спросите вы.- Наверное, значение слова.»

· Что такое ЛЗ слова?

· Объясните разными способами ЛЗ слова(слайд№4).
· Обменяйтесь и проанализируйте работу другой группы.
· Верните работу своей группе и дополните её, если надо, сделайте вывод.
·  Предоставляет слово каждой группе.

· Какими же способами можно объяснить ЛЗ слова?  (слайд№5-7).

· Оцените свою работу.

· Дайте ЛЗ слов жокей, лиловый, накрениться. (слайд№8).

· Какие трудности возникли?

· Что нужно сделать, чтобы выполнить это  задание?                                                           Обращается к выставке толковых

словарей.                                                                                   Эпиграф(слайд№9)                                                   Русские толковые словари имеют многовековую историю. Известны, например, словари 1282 года, которые толковали редкие слова, встречающиеся в книгах религиозного характера.

Первые печатные словари появились в конце 16 века и служили своеобразным пособием при чтении книг, в которых было много непонятных «нерусских» слов.
В середине 19 века выходит наиболее полный и интересный «Толковый словарь живого великорусского языка» Даля.

В 20 веке лингвисты составили и выпустили много толковых словарей. Одним из которых является «Школьный толковый словарь русского языка» М. С. Лапатухина, Е. С. Скорлуповой.  Самым полным является 17-томный словарь, чтобы его выпустить группа лингвистов работала более 20лет.                                                                   Современные учёные ведут огромную работу, выявляя всё новые и новые слова.
С 2010 года 22 ноября объявлен государственным праздником Российской Федерации -  Днём словаря.

· Послушайте стихотворение И. Токмаковой и сделайте вывод (слайд№10).

· Удалось ли мальчику придумать новое слово?
	Дети в группе по 3-4 человека работают с кроссвордом.
Лексика.

Словарный состав языка.

Много.

Нельзя сказать

Какие-то слова появляются, какие-то исчезают.

Выполняют по заданию.
То, что обозначает слово.
Работа в группах по 3-4 человека.
Анализ работ и вывод внутри группы. 
Наглядно ( рисунком); путем подбора синонимов; описательно.
 Не знаю значение слова…
 Обратиться к толковому словарю.
Слушают.

Нет: слово обязательно должно иметь смысл (ЛЗ).
	Поиск и выделение информации; синтез как составление целого из частей; подведение под понятие; выдвижение гипотез и их обоснование; самостоятельное создание способа решения проблемы  поискового характера (П).
 Аргументация своего мнения и позиции в коммуникации; учет разных мнений (К).
Аргументация своего мнения и позиции в коммуникации ; учёт разных мнений(К).

Поиск и выделение информации; синтез как составление целого из частей; подведение под понятие;   выдвижение гипотез и их обоснование (П)  



	         Физминутка. 

	4. Первичное закрепление.

Цель этапа: проговаривание и закрепление нового знания; выявить пробелы первичного осмысления изученного материала, неверные представления учащихся; провести коррекцию.

	· Прочитайте ЛЗ слов. Запишите слова, которые соответствуют этим значениям (слайд№11)
· А теперь проверьте себя (слайд№12) и оцените свою работу.

· Какой темой объединены эти слова?       Игра «Угадай-ка».

· Дайте толкование какого-либо слова, понятия, а мы  будем отгадывать и записывать. Кому   трудно составить ЛЗ слова самим, обратитесь к толковому словарю. Но постарайтесь сначала составить самостоятельно. 
	Выполняют задание в парах.

 Проверяют и оценивают.
Темой ВОВ.
Работают индивидуально с проговариванием в громкой речи. 


	Анализ объектов с целью выделения признаков и синтез как составления целого из частей; подведение под понятие; выдвижение гипотез и их обоснование (П);               
 Выражение своих мыслей, аргументация своего мнения; учёт разных мнений (К). 
Оценивание усваемого   материала (Л);                      Контроль, коррекция, оценка(Р)

	5. Итог  урока (рефлексия деятельности)         
  Цель этапа: осознание учащимися  учебной деятельности, самооценка результатов деятельности своей и всего класса.

	· Итак, чтобы знанья были впрок. 
· Следует кратко повторить урок.
·  Мы с вами познакомились на уроке с такими понятиями:
·  Лексика- это...

· Каждое слово имеет…..
· Лексическое значение – это….

· Существует несколько способов объяснения ЛЗ слова. Это….
· Удалось ли решить поставленную задачу?

· Оцените свою работу на уроке. Выберите смайлик своего настроения. Изменилось ли оно? Почему?

· Дома объясните разными способами ЛЗ слов кукла и искусственный, упр.320.(слайд №13)

	  Словарный состав.

Лексическое значение.

Главный смысл слова.

Да.

Анализируют работу на уроке.

 
	Рефлексия способов и условий действия; контроль и оценка процесса и результатов деятельности (П).
Самооценка; адекватное понимание причин успеха или неуспеха в УД;

Выражение своих мнений полно и точно; формулирование и аргументация своего мнения, учёт разных мнений (К).




                              Литература

1. Авторская разработка урока.

2. Учебник русского языка 5класс. Авторы: М. Т. Баранов, Т.А.Ладыженская.

3.  Уроки русского языка в 5 классе: Кн. для учителя Г.А.Богданова-

М: Просвещение,2003г.                                                                                                                                                              

ПРИЛОЖЕНИЕ К УРОКУ

· Организационный момент (мотивация  к учебной деятельности) 1 этап урока 

· Проблемное объяснение нового знания. (3 этап урока) 
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1)Лексикология- раздел науки о языке, изучающий словарный состав языка (лексику).
2)Фонетика-раздел науки о языке, изучающий звуковую сторону языка (звуки речи).

3)Графика-раздел науки о языке, изучающий буквы, соотношения между буквами и звуками.

4)Лексикон-запас слов какого-то одного человека.

5)Орфография- раздел науки о языке, в котором излагается система правил написания слов.

6)Синтаксис – раздел грамматики, изучающий словосочетания, предложения, текст.
7)Лексикография- раздел науки о языке, занимающийся  вопросами составления словарей и их изучения.

Стихотворение И.Токмаковой
Ложка – это ложка.                                                       А я придумал слово.

Ложкой суп едят.                                                           Смешное слово –плим.

 Кошка – это кошка                                                        Я повторяю снова –

У кошки семь котят.                                                      Плим, плим, плим….

Тряпка – это тряпка                                                       Вот прыгает и скачет –

Тряпкой вытру стол.                 
                                     Плим, плим, плим….   

Шапка – это шапка                                                         И ничего не значит –

Оделся и пошёл.                                                             Плим, плим, плим….  
